

海外“小升初”好学校一样挤破头



针对中国教育部最近发布的《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》，新华社驻美国洛杉矶、日本东京、新加坡和英国伦敦的记者撰文，分析了当地小升初的实际情况和问题所在。

英国的“11+”考试以难度大而闻名

日本 “学测”加“体测”选拔 竞争超过中考，补习花销不菲

在日本，小学升初中不硬性划片，但竞争十分激烈，被称为“家长的考试”。自从经济高速增长长期以来，日语就有“教育妈妈”这一词汇，指那些热心孩子教育的家庭主妇，后来又衍生出“教育爸爸”一词。

为升入理想学校，日本小学生从四年级、最晚不迟于五年级开始补习。由于竞争激烈，近年甚至出现了针对一至三年级小学生的小升初补习班。这种补习花销庞大，甚至超过中考、高考补习班。如果报名日能研、四谷大冢或SAPIX等知名补习班，一个孩子3年总共开销约230万日元(约13.64万人民币)。

日本家长和孩子艰苦奋斗，只为进入选拔制学校。日本中学分国立、公立还有私立3种。大部分公立中学实行“学区制”，即根据学生家庭住址来划片直升，不考试。私立、国立和部分公立中学则是选拔制学校，通过“学测”和“体测”(运动能力

测试)等选拔学生。实行选拔制的学校更受青睐，因为公立学校师资和学生素质参差不齐。更重要的是，这些学校基本是初高中一贯制，即初中直升本校高中，并且与相关大学之间有稳定联系。如果小升初进了这些学校，就等于半只脚踏进了大学。

学费方面，相比普通公立学校，私立学校、选拔制一贯制中学入学后的费用也要高得多。入校时，每个学生都要缴纳相当于择校费的“入学金”和“设施费”，以及学杂费。日本文部科学省最新数据显示，2012年公立初中的学费平均为45万日元(2.66万人民币)，私立初中的学费则为130万日元(7.7万人民币)，相当于公立学校的三倍。

日本小升初竞争激烈，其症结在于僧多粥少。日本文部科学省数据显示，2013年日本共有10628所初中，其中公立中学居多，只有73所国立学校和771所私立学校。

新加坡 小六会考“定终身” 不同学校对应不同的发展方向

新加坡中学与中国不同，对应不同层次的发展方向，民间因此有小学升初中会考(小六会考)“一考定终身”之说。

新加坡中学毕业生流向(“源流”)不同，发展方向明确。大部分小学毕业生凭借小六会考的成绩填报志愿，然后由教育部结合成绩和志愿分配。原则上根据成绩高低排序，依照第一、第二、第三志愿依次排列入学。如果所有填报志愿都未录取，则由教育部根据距离家庭住址远近安排指定的学校就读。

升入初中后，所有学生再根据其成绩和所选课程细分为不同的源流，包括快班课程。4年后，他们统一参加O水准考试，一般升入两年制或三年制的初级学院，就是大学预科。

未能升入初级学院的学生属于普通源流，但又分为通往大学偏

学术课程或偏技术课程两种方向。偏重学术的学生继续朝着初级学院方向努力，再读一年中学(五年级)。偏重技术的学生则读一年技术教育基础课程，进入大专或中专学习。中专毕业学生仍可升入大专，大专的学生也可以通过考试升入综合性的大学，但人数比较少。

新加坡也有一些自主招生生的精英学校，列入小升初“直接招生计划”。不过，即便是通过“直接招生计划”被录取的学生，也必须参加小六会考，成绩达到一定的分数线才可入学。这意味着有特殊专长的少数学生分数可以低一点，但当地一所名校的资深教师说，也不可能低得太离谱，换句话说，小六会考成绩是“硬道理”。小六会考一般考四门，分别是英语，作为母语的汉语、马来语或淡米尔语任选一门，再加上数学和科学。

英国 “11+”考重点 按照成绩择优录取，考试难度大

免费的公立初中是绝大多数英国家长的首选，兼顾就近入学和考试选拔的原则。如果想进入“重点”公立初中，孩子们小升初免不了有一番激烈竞争。自主招生的私立学校则是免费教育的补充，但学费不菲。

英国公立初中分两种：普通公立学校和“文法学校”。前者是免费初中教育的基础，完全依照就近入学原则，教育质量参差不齐。“文法学校”则相当于“重点中学”，小学升初中的激烈竞争也就存在于此。文法学校的数量当然比普通公立初中少得多，要想进入这类教育质量更高且同样免费的初中，就必须填报志愿，参加所在区的统一考试。最后，由文法学校按考试成绩和综合素质排名，择优录取。

英国小学毕业生多为11岁的孩子，升入七年级即初中的文法学校考试因此被称为“11+”考试。这种考试以难度大而闻名，考试科目一般包括数学、英语、文字推理和图形逻辑等。虽然“11+”考试难度大，但文法学校高质量、免收费的“诱惑”也大，因此许多专门针对“11+”的考前培训班应运而生，且要价昂贵。除了给孩子报培训班，为选择教育质量更好的地区而“举家搬迁”也是常有的事。

当然，“不差钱”的家庭可以避开竞争激烈的文法学校，选择教育质量更有保障的私立学校。而代价自然是高到让老百姓咋舌的学费，一般都要每年3万英镑以上。统计显示，全英也只有约7%的儿童就读私立中学。

美国 “小升初”平淡无奇 测试结果影响学校优劣评估

美国的公立初中和小学是衔接配套的，在多数城市，只要学区不是太差，美国家庭一般都会选择让孩子就近上免费公立学校。除了极个别的学生，学区内的小学生一般都能顺利升入初中。除了一些特殊的“明星中学”或门槛特别高的学校，美国多数学区内初中的教学水平差异并不太大。

这平淡无奇的顺次升学程序背后，却反映着美国的教育哲学。洛杉矶阿凯迪亚学区的王老师告诉新华社记者，美国初中和小学教育体系强调的是降低学生不必要的压力。

就学生们参加的加州标准测试而言，其结果对学生小升初几乎没有任何影响，而是影响学校优劣的评估。这样，提高学生综合水平以及学业成绩的压力就从学生身上转移到了学校。

当然，美国小升初也会对孩子的成长产生一些特别的影

响。在美国多数学区内，高中最少，初中多些，小学最多。每所小学都有对接的初中，每所初中也有对接的高中。比如记者所在的洛杉矶阿凯迪亚学区，有一所高中，3所初中，6所小学。这意味着小学同学多是从小一起长大“发小”。他们每天泡在一起，关系亲密。“小升初”时，几个小学的孩子都集中在一个初中，学校的规模一夜之间翻了几倍，与从小一起长大的朋友相比，孩子们接触到更多的陌生人，孩子们心里面临一定压力。

因此，从五年级(或六年级)下半学期开始，不少学校会做一些准备，帮助孩子适应即将到来的环境转变和从小学生到初中生的身份转变。其中最重要的是组织学生到中学参观，与中学师生见面，并听取对中学课程、课外活动等方方面面的介绍。

据新华社

住迪拜塔不交物业费 “老赖”将被禁坐电梯

美国媒体12日报道，由于部分租户长期拖欠管理费，迪拜塔物业管理公司考虑在16日取消相关用户的电梯使用权，届时空调系统也将关闭。

对于部分居住在160层的迪拜塔住户来说，电梯和空调停运最快可能在本周末变成现实。负责迪拜塔管理的伊玛尔公司发言人向美国媒体表示：“我们已经向住户发放通知，提醒和敦促相关用户尽快缴纳物业管理费，以确保迪拜塔的公共区域和其他小区设施能够正常运行。”据这位发言人透露，此前，公司已经多次向相关用户发放催款通知书。部分迪拜塔住户从2012年开始就一直拖欠物业管理费。为此，伊玛尔公司不得不按程序采取相应措施。目前，部分住户已被禁止进入迪拜塔大楼内一些公共区域。而那些按时交纳费用的客户则不受影响。据《广州日报》

拿总统当背景玩自拍 法记者让白宫不爽



记者维德尔(左下)在白宫自拍

据法国媒体12日报道，法国总统奥朗德访美期间，有法国记者在白宫内大玩自拍，同时“揩油”美、法两国总统，令白宫方面颇为不快。

奥朗德近日正在美国访问，曾造访白宫总统办公室会见奥巴马；多名法国随行记者则趁机和奥巴马做背景玩起了自拍，被指失礼。白宫工作人员颇为不快，表示白宫没人会在两位国家元首同时在场的情况下在总统办公室自拍。

这些活跃的记者中最突出的要数法国《世界报》的托马斯·维德尔。他高举手机，按下快门，留住难忘瞬间。身后一名男子走上前来伸出手，似乎是要劝阻。照片远处则是奥朗德和奥巴马两位国家元首充当“高端”背景。维德尔已经把自拍照片传到网上，配图文字写道“椭圆形办公室的自拍照”。据《中国日报》

波兰总统奖章 颁给20多对金婚夫妇

情人节来临前夕，20余对银发苍苍、笑容满面的夫妇在波兰首都华沙举起香槟酒杯，庆祝携手走过50年金婚，领取总统奖章。

华沙市长汉娜·格龙凯维奇·华尔兹在上星期举行的颁奖仪式上说：“要领取这枚奖章，你必须走过1.8万多个实实在在的日子。其他奖章不需要这么多努力。”金婚夫妇轮流踏上红地毯接受奖章。奖章为银底，中间是互相缠绕的玫瑰花，系以粉色缎带。

为金婚夫妇颁发总统奖章是波兰的一项传统。据波兰总统办公室提供的数字，年均6.5万枚奖章被颁给波兰各地的金婚夫妇。其他国家也有重视金婚的例子，但为此颁发总统奖章却似乎仅有波兰。美国人在金婚纪念日会得到来自白宫的寄语。英国夫妇的门槛则高一些，需要走过60年婚姻，才能得到女王的祝福。据新华社